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Spoločným menovateľom hlavných príspevkov Slovenského národopisu 3/2013 je
téma občianskych iniciatív a aktivít vznikajúcich na pôde združení neziskového sekto-
ru po roku 1989. Súhrn príspevkov dokladá rozmanitosť autorských prístupov v zob -
razení problematiky občianskych zoskupení, čím sa pre čitateľa odkrýva ich štruktu-
rálna rozmanitosť v oblasti organizačných otázok, v šírke pôsobenia a úloh v rôznych
prostrediach.

Prvé tri príspevky od Ľubice Falťanovej, Mojmíra Benžu a Lucie Ditmarovej vznikli
v rámci projektu Lokálne iniciatívy občianskej sféry v rozvoji sídiel (VEGA 2/0052/11).
Ľubica Falťanová po teoretických príkladoch definícií združení ako spoločenských
skupín, vymedzení neziskových združení z právneho hľadiska na Slovensku a ich
funkcií, identifikuje občianske organizácie na príklade obce Lozorno (okres Malacky)
v reálnom prostredí. Autorka hľadá odpoveď na otázku, v čom tkvie skutočnosť, že Lo-
zorno samo organizáciou občanov prostredníctvom vysokého počtu združení a ich ak-
tivitou dokáže zabezpečiť značnú časť potrieb miestneho obyvateľstva. Mojmír Benža
vo svojom príspevku poukazuje na úlohu občianskych združení rozlišovaných podľa
ich zamerania a vzniku v spoločensko-kultúrnom živote obcí v pomerne širokom re-
gióne Záhoria (v okresoch Malacky, Senica a Skalica). Pomocou kartografického vy-
hodnotenia prehľadne sprístupňuje kalendárium podujatí a štruktúru organizátorov
z oblasti verejnej správy a podľa typu združenia. V obidvoch príspevkoch sa ukázalo,
že z miestnych občianskych aktivít organizácií, formálnych alebo neformálnych, je
značná časť postavená na tradičných združeniach a spolkoch, ktorých súčasné pôso-
benie kontinuálne nadväzuje na ich existenciu pred rokom 1989.

Príspevok Lucie Ditmarovej, tretí k občianskym združeniam pôsobiacim na Slo-
vensku, obsahuje príklad občianskeho združenia vzniknutého po roku 1989 pod vply-
vom nových sociálnych skutočností. Zameriava sa na oblasť sociálnej starostlivosti.
Autorka skúma Občianske združenie Proti prúdu prípadovo vo všetkých súvislostiach
potrebných pre hĺbkovú charakteristiku združenia – od medzinárodných kontextov
vzniku, organizačnej štruktúry, činnosti, zameranej na podporu bezdomovcov v rôz-
nych mestách Slovenska, nielen možnosťami predaja časopisu Nota Bene, ale i inými
aktivitami, až po fundraising a pod.

Okrem predchádzajúcich etnológov prispeli k rozšíreniu pohľadu na činnosť ob-
čianskych organizácií autori z iných vedeckých odborov. Barbora Lášticová a Magda
Petrjánošová, odborníčky z oblasti sociálnej psychológie, sa zaoberajú slovenskou
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mig rantskou komunitou v Dubline v rokoch 2004 – 2013 z troch teoretických perspek-
tív: z pohľadu teórie sociálnych inovácií, sociálnej identity a transnacionálnej migrá-
cie. Teórie sú konfrontované s výsledkami empirických výskumov slovenských mig -
rantských neziskových organizácií, Slovenského centra – Írsko a časopisu Slovak in
Ireland. Ladislav Bučko a Petra Sláviková predstavujú odbor zdravotníctva a sociálnej
práce. V príspevku, zaradenom do Slovenského národopisu, približujú podmienky
práce projektu House of Family, uskutočňovanom v Kambodži, ktorý je jedným z mno-
hých projektov katedry misiológie Vysokej školy zdravotníctva a sociálnej práce sv. Al-
žbety. Tento projekt, zameraný na bezplatnú liečbu detí postihnutých HIV, je napoje-
ný na charitatívnu organizáciu Maryknoll – Little Sprouts Program, prvú organizáciu,
ktorá začala poskytovať špeciálnu liečbu pre siroty v roku 2002.

Celok k problematike mimovládnych organizácií možno pôsobí zdanlivo nesúrodo,
ale zodpovedá rôznorodosti združení občianskeho charakteru v ich cieľoch, podľa cie-
ľových skupín a dosahu pôsobenia v teritoriálnom význame.      

Z obsahu predkladaného čísla Slovenského národopisu upozorňujeme ešte naprík-
lad na informáciu Natálie Blahovej (členky projektu VEGA 2/0052/11) zo vzdelávacie-
ho kurzu občianskej spoločnosti uverejnenú v rámci správ. Čitateľom odporúčame aj
rozhovor španielskej doktorandky Noelie Bueno Gómez s Adolfom Garcíom Martíne-
zom, významným španielskym antropológom, a obsah pravidelných rubrík so správa-
mi, recenziami a anotáciami. 

ĽUBICA FALŤANOVÁ,
Ústav etnológie SAV v Bratislave
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